

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXII. Núm. 9.375.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165.

Jueves 12 de Enero de 1922

Depurativo FUSTER
GRAN PUBLICADOR DE LA SANGRE
Premiado en las Exposiciones de París y Londres
Los artríticos no deben olvidar esta especialidad en las primaveras y otoños.

Luis Martínez Olmos
DEL HOSPITAL DE SAN JUAN
Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón.
De doce a dos.
Calle Vitoria, núm. 20, 1.º

DOCTOR MUÑOZ CASAS
Especialidad en ginecología y de la piel.
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.
Económica los domingos, para obreros, de once a doce.
Lain Calvo, 41, 1.º

DOCTOR UETA DEL VAL
OCULISTA
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.
Oftalmía a los pobres.
Duque de la Victoria, número 19
(ante Plaza del Arzobispo)

DOCTOR G. URRACA
OCULISTA
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.
Oftalmía a los pobres.
Lain Calvo, 18, principal

DOCTOR LOPEZ GOMEZ
Especialista en ginecología, maría y niños.
Espolón, 42, entresuelo.
Consultar de diez a once de la mañana.

Un nuevo daño para la Agricultura

Tengo el compromiso de contar, en tantas ocasiones como sea necesario, la labor que viene realizando, y la que tiene el propósito de realizar, la Asociación de Labradores de Aranda de Duero. Las escribiré gustosísimo, porque así lo desean amigos a quienes me es muy grato complacer. Mas no serán las crónicas una serie de bombos, sin otra finalidad que la de envanecer a unos cuantos señores. Nada de eso. Quiero cosas que sirvan de incentivo a todos los que, capaces de sacrificarse en bien de los labradores—que al fin de cuentas es el bien de todos—se alientan con arreos suficientes para implantar empresas semejantes en sus pueblos respectivos. Pero eso será otro día. Embarrona hoy estas cuartillas para dar a los labradores una mala noticia; para decir que todos sus productos, los cereales, las legumbres, las patatas, todo, está sufriendo una nueva plaga. Si, amigo labrador. Los cereales, y principalmente el trigo, fruto predilecto de los mayores señores, al que consagra sus ahorros para abonarle con esmero, el que le desveló tantas noches de probables heladas tardías y le dió tantos malos ratos en días de tormenta; por el que no descansaste desde la siembra hasta que le viste metido en el troje, ¡tu trigo! se te está echando a perder; ya tienes casi la cuarta parte de la cosecha estropeada. Y lo mismo te reocurrirá, te ocurre con cuanto has recolectado. ¿No lo has advertido?

No me sorprende. Es una plaga, un mal nuevo, para el que aún no tienen remedio los ingenieros, cuando menos los agrónomos. En España no se ha conocido hasta hace muy pocos años. Esta enfermedad, esta «malilla» como la llaman, la han importado las compañías de ferrocarriles. Por culpa de ellas, el trigo hay que pegarle bastante menos de lo que realmente vale; por culpa de ellas, las patatas se hielan o pudren en los muelles de las estaciones; por culpa de ellas, tienen

que añejarse las cebollas, perdiendo la mitad de su valor. Ellas son la única causa de que todos los productos de la tierra se vean depreciados.

Ellas con su falta, reel ó flecha, de vagones, con su desbarajuste, con las proclividades é inmovilidades de mucha parte de su personal, están causando la ruina de los labradores; abusando de un modo inicuo de su tantas veces probadísima paciencia.

Y al fin no se le pone remedio. Al Gobierno, que es el único que pudiera intentar, no le importan ni poco ni mucho los labradores. La prueba es que, precisamente ahora, cuando los labradores no pueden vender, porque no hoy quien compre, está autorizando la entrada de trigo extranjero. Esto es un sarcasmo, una burla.

¿Que por qué no se preocupa de ello el medio ciento de diputados que se llaman agrarios?

No lo sé amigo labrador. El nuestro, el que represente a este distrito, se ha portado como bueno. En peregrinación constante ha ido de uno a otro ministerio, de uno a otra dirección. Pero su esfuerzo aislado no es suficiente. Hece falta una acción conjunta que todos los diputados obliguen al Gobierno a que se preocupe de este problema inmensamente más interesante, para cuantos trabajan, que ese otro de los militares.

Mas para que los diputados se unan, es necesario, labrador, ponerse otra vez en campaña, que Castilla entera se levante demandándolo. Y esto supone trabajo y esfuerzo, mayores esfuerzos, que el que se precisa para romper las vías que hoy se tienden por los campos labrados, sin provecho para la agricultura.

¿Que hacemos, labradores?

I. DEL PINO HURTADO.
Aranda 11-1-1922.

PEÑAHORADA

El día 6 recibí el pueblo de Peñahorada la inesperada visita del Inspector de primera enseñanza D. Isidro Faro de la Vega acompañado de los señores Azcona (O. Amadeo y D. Plácido), que vinieron con el fin de observar a los niños de la escuela con el aguilón de Reyes.

Reunido el pueblo en el hermoso salón de clases y ocupada la presidencia por el señor Inspector, concedió el uso de la palabra al ilustrado joven D. Amadeo Azcona, que se expresó con mucho acierto y supo recitar admirablemente una inspirada poesía, compuesta por él, recibiendo como premio muchos aplausos.

A continuación habló el señor Faro de la Vega, manifestando que el pueblo de Peñahorada ocupa para él un lugar muy preferente, por sus constantes desvelos en pro de la enseñanza; recuerda el sacrificio que ha poco se impuso el vecindario llevando a feliz término la obra de la Escuela; exhorta a los niños para que se hagan acreedores de nuevos aguilones y a los padres de familia para que cooperen al celo y laboriosidad de su digno maestro, D. Leoncio Aguilar.

Se hizo el reparto de dulces y libros de cuentos en medio de la mayor alegría de los niños. El señor maestro tuvo palabras de agradecimiento por la deferencia y singular distinción de que ha sido objeto por parte del señor Inspector, y en nombre del pueblo dió las gracias al juez municipal, D. Elías Díez.

Terminó tan agradable fiesta ofreciendo el alcalde, D. Deogracias Martínez, un refresco a los visitantes.

FRANCISCO VAL MORADILLO.
ILIJIO MONTES
Fotógrafo de la Real Casa
Ha trasladado su gabinete fotográfico a la calle de San Juan, 65, entresuelo, lo que, frente a la Delegación de Hacienda.
Teléfono número 415.

TEATRO PRINCIPAL

COMUNICADO
La Empresa, siempre dispuesta a atender las reclamaciones justas del público en general, y especialmente las del abono, hace saber que en lo sucesivo, siempre que se den beneficios en el Teatro, se quedará con todas las localidades abonadas a la temporada anterior, para servir a sus poseedores y evitar queles justificados como al presente, entregando las demás no abonadas a la Comisión organizadora, para que las distribuya.
Burgos 12 Enero 1922.—LA EMPRESA.

AGRADECIMIENTO DEL SOLDADO

Monte Arbo 6-1-1922.
Señorita Carmencita Carezo Callejo: La deseo completa salud, é igualmente a su familia. Yo, por hoy, sin novedad.

Le comunico estas cortas letras para manifestarle la satisfacción que hemos tenido al recibir la Comisión y, además, cada cual, la alegría de recibir en su paquete alguna postal con dedicatoria y firma.

Hablémele correspondido a mí por suerte su postal, me apresturo a escribirle para darle las gracias por sus buenos sentimientos hacia los que en tierras extranjeras sufren por bien de la Patria.

Si en algo puedo servirle, mande lo que a bien tenga a este que le desea salud y viva muchos años.

JUAN GORDO.

Sr. D. J. Océjo.—Burgos
Muy señor mío: Hablando recibido su cariñosa postal con el valioso y útil regalo que esa querida ciudad nos ha enviado, dirijo a usted la presente a fin de manifestarle la gran alegría que su proceder nos ha proporcionado y el agrado con que siempre tendémosle para que se acuerden de los que en cumplimiento de un sagrado deber vivimos a estas tierras.

Dos fechas inolvidables para nosotros serán siempre la noche que parámos de Burgos, por lo grandioso de la despedida que se nos hizo, y la llegada a nuestro campamento de la dignísima Comisión burgalesa que junto con el presente era portadora de algo mucho más valioso: el cariño de ese pueblo para sus soldados y al que correspondemos cumpliendo con nuestro deber como buenos españoles.

Deseando poder pronto regresar a esa, una vez cumplida la misión que aquí nos trae, queda siempre a sus órdenes un afectísimo amigo y seguro servidor que estrecha su mano.

ARTURO MARICHALAR,
Sargento de ametralladoras de San Marcial.
Nador 6 Enero 1922.

España en Marruecos

Las bajas en la operación de Dekarraf.
Tetuán 9.—No ha sido posible obtener la lista completa de las bajas sufridas en la operación de Dekarraf. Hasta ahora se conocen las siguientes:

Muertos.—Teniente de Regulares de Tetuán, don Agustín Escudero; soldado del mixto de Artillería Antonio Ramos Fernández; soldado de Ingenieros de la Sección Óptica que acompañaba al general Marzo, Manuel Casado y soldado herrador de Regulares de Ceuta, Miguel Iglesias Reno.

Heridos.—Teniente de la compañía jefiana don Enrique Batalla, fractura de la tibia y hueso derecho, grave; teniente de Policía don Federico Souza, los muslos atravesados por un balazo, grave; capitán de sus palabras, proseguía purificando su conciencia con la narración detallada y minuciosa de su historia.

Sus manos crispadas y sus ojos desmesuradamente abiertos, se tendían a los cielos en la angustia desesperada de una suprema imploración, y la bárbara y rápida maraña de sus barbas, de un gris casi plata, se arremolinaba acrecida y fosca, fluctuante sobre la ademasquinada coracha, a los violentos impulsos de su respiración ahogada y jadeante.

Eran narraciones sombrías y medrosas, de esas que se glosan a media voz, con bruscos escalofríos de pánico, al rescoldo del hogar, bajo las amplias chimeneas campesinas, en las largas y livianas veladas invernales, mientras que la ventisca, con sus gélidas alas demurciélagas, azota las vidrieras, y el viento, aullando como un alma en pena, estrecha los muros y hace crujir y saltar los oxidados herrajes de las viejas puertas desventajadas.

A su recuerdo, se despiertan y santiguandepavoridas las doncellas, cuando caen, lentas y graves, como los golpes secos de un azadón sobre la tierra de una fosa, en la cónvulsa soledad del silencio, las doce planiferas y fatídicas campanadas de la media noche.

Y en todos estos relatos flameaba tie-

Sobre el jurado

El celoso fiscal de esta Audiencia, don Isaac de las Pozas Langre, publicó hace pocos días en el «Boletín Oficial» de la provincia una circular muy interesante. Está dirigida a los fiscales municipales, y en ella se les ordena que pongan cuidado especial al hacer las listas de jurados y que procuren evitar las habilidades que pudieran emplearse al objeto de eludir cargo tan honroso.

El fiscal de S. M. ha puesto el dedo en la llaga con tan oportuna circular.

Son muchos, muchos, los ciudadanos que no tienen la hoja de jurados y lo peor del caso está en que la mayor parte de las personas que se niegan por tal medio a prestar a la ley la debida cooperación ciudadana, suelen pertenecer a las clases más ilustradas.

Y por extraño que parezca, se da también el caso de que sean esas personas las que más apasionadamente critiquen los verdicetos que el jurado emite.

Entre la gente de toga es objeto de grandes comentarios, seguidos siempre de lamentaciones, este u otro apartamiento de las personas que por su capacidad intelectual son las más llamadas a hacer que la justicia respaldanza.

Cuando un jurado por falta de sentido jurídico pone en libertad a un delincuente peligroso, toda la sociedad sufre un estremeamiento porque se siente indefensa.

Y cuando se susurra ó se supone que unos hombres fatios de ilustración, de carácter y de conciencia de sus actos han proclamado la inocencia del que delinquió a sabiendas, a causa de la dádiva corruptora, la coacción de la amenaza ó la sugestión de un discurso brillante, la sociedad se indigna y clama.

Para evitar estas atrocidades jurídicas; para que no se dé más el caso tristísimo de que haya que suspender el jurado, como en Barcelona, no hay más que obligar a todos los ciudadanos, y especialmente a los más capacitados, a que cumplan exactamente su deber.

Y como a eso llama la circular del recto fiscal de esta Audiencia, nosotros escribimos estas líneas para llamar la atención y a la vez para felicitar al digno funcionario.

Noa consta que en el juzgado municipal de esta ciudad se están llevando a

cabos trabajos que darán por resultado el que en las listas de jurados figuren sin excepción, todos aquellos ciudadanos que quientes; la ley encomienda cargo tan importante.

CARDIEL.

Ecos de sociedad

Como ayer nos escribió el teléfono, ha sido destinado a la comandancia de Melilla nuestro distinguido amigo el coronel D. Antonio Cisneros, quº manda ba el undécimo regimiento de artillería ligera.

Mucho sentimos la marcha de tan bizarro jefe, que por su caballerosidad y trato afabilísimo, se ha conquistado en Burgos generalísima simpatía.

Ha subido al cielo, a los cuatro años de edad, el niño Antonio Losada Aguado, a cuyos afligidos padres don Julián, capitán de Infantería, y doña Teresa, acompañamos en su justo dolor.

Esta tarde ha sido visitada la señorita Manuela Martínez, hija del antiguo Industrial D. Vicente.

Desearnos la mejoría de la enferma.

JOYERIA DE MODA

PLAZA MAYOR, 58
TELÉFONO 422.

Esta casa recibe y fabrica los últimos modelos en platería y joyería.

Brillantes, perlas, amatistas, aguas marinas, zafiros y toda clase de piedras preciosas.

DE TELÉFONOS

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de teléfonos por no encontrar los destinatarios:

De Madrid para Manuela Horrigliata.
De Vitoria, para Aniceto Bárcena, Concepción, 8 ó 10, 4.º
De Logroño, para Elías Benito, Plaza Mayor, 20, comercio.
De Zarauz, para Francisco Guridi, Intervención de Hacienda.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Teléfono 272.



EL NIÑO

Antonio Losada Aguado

ha subido al Cielo en el día de hoy, a los 4 años de edad

Sus afligidos padres D. Julián Losada Ortega, capitán de Infantería, y D.ª Teresa Aguado Porres; hermanas, abuelo, tíos, primos y demás familia

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegen encarecidamente la asistencia al entierro, que se verificará mañana viernes, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, Patron de Burgos, por cuyo señalado favor les quedarán reconocidos.

Burgos 12 de Enero de 1922.

Casa mortuoria: Sáenz Pastor, 4.

El acompañamiento se desfiló frente a las Siervas de Jesús.

borlos relucientes de gemas y joyas ofrecidos de la paciencia devota y el fervor exaltado de los más hábiles y famosos orífices—hervia el vino de los sacrificios rituales mezclado con la sangre aún cálida y humeante de las pobres víctimas, en las manos brutales de la soldadesca, ébrea de placer y de crimen; y sobre la cantidad de los altares, extendían sus pálidos infamantes la violación y el estupro...

Reptos a media noche, sobre las grutas de salvajes corceles, bañados de sangre desde las crines revueltas hasta los cascos marfilientes, tendidos como flechas, en un galopar desenfrenado y frenético, por un fondo humeante de desolación y de ruinas...

Nobles y hermosas doncellas, desgarradas las vestiduras y abogadas por la férrea presión de las mordazas, se reforcaban desesperadamente entre sus brazos de acero, en carreras apocalípticas, a través de los bosques talados y de las llanuras assoladas...

Las deshechas y sueltas cabelleras, tendidas a los vientos de la noche humeaban entre los resplandores y las chispas del incendio, como antorchas recién apagadas...

Su crueldad insaciable necesitaba a cada instante nuevas víctimas que li-

Polleín del DIARIO DE BURGOS (2)

Los suaves milagros

brea vuestras cabezas y las de vuestros dueños!

Y los blancos corderos, como agraciados de aquellos santos angurios, refregaban humildemente sus flnos y húmedos hocicos en los pardos sayales de los penitentes.

Algunos, más familiares, llegaban hasta la lamer con sus lenguas ásperas y llorosas, las manos endurecidas, y las plantas desnudas y llegadas de haber regado con su sangre las asperezas de todos los caminos.

También los pastores, dando pruebas de profunda veneración, se arrodillaban a su paso, abandonando el cayado y la zampaña a orillas del sendero, para ofrecerles, en ingenuas y devotas actitudes, que evocaban las viejas y piadosas adoraciones natiales, sus odres de cuero, rebosantes de fresca leche, y sus cuencos de madera, desbordantes de hidromiel.

Alguno mañín, agitando el hierro de su carlanca, y estremeciendo festivamente la larga y lanuda cola, humedecía sus amarillentos y torcidos colmillos en las bullentes é irisadas espumas de un torrente que, con estruendos de cascada, rodaba arrojando entre las rocas, perlado de plata las campanillas y los naridos silvestres, que se balanceaban como incensarios a los soplos de la brisa.

El esquilón de la ermita rezaba el Angeli...

Una paz inefable, una maravillosa beatitud parecía bajar de los altos cielos, azules de serenidad, cobijando y recogiendo a la tierra bajo la sombra de sus blancas é inmóviles alas de Arcángel, perfumando de una suprema religiosidad los campos dormidos purificando la atmósfera y los pensamientos, y dándole al crepúsculo mágico y sobrehumano sonoridades de laudes de plata y de arpas de cristal...

Extiende puro y santo de la hora, donde todo parece diluirse en una plegaria silenciosa en un desmesurado anhelo de inmensidad en una quietud de infinito anonadamiento en un divino mutismo, en el que se acallan milagrosamente los más rebeldes tumultos del corazón y de la conciencia!

Menos involubles de suavidad y de

consuelo encadenan, con frescas gulfinales de lirios en flor, todas las fierres y voracidades del deseo; y a su amparo las conciencias se abren para purificarse, como esas flores que solo dan su fragancia en el misterio de las sombras...

¡Hora solemne y plañ, para arrodillarse al borde de los caminos que conducen a los santuarios é inclinar nuestra alíve, hacia besar filialmente la pródiga tierra de la que fuimos amasados!

Permanecer así, con los labios pegados a ella, respirando su aliento purificador y absorbiendo sus jugos materiales, hasta que sintamos florecer en nuestro cuerpo y en nuestra alma las rosas celestiales del milagro, mientras el blanco y blondo Arcángel del crepúsculo eleva hasta la apoteosis de los altos cielos profundos, en las alaburas de sus manos, como manojos de místicas azucenas, la inmaculada pureza de nuestras finimas plegarias!

II

El viejo y alívio castellano, postrado de hinojos, con los labios caal pegados al oído del Santo Ermitaño, como temeroso de que alguien pudiera respirar el

BURGOS HACE 30 AÑOS

Del DIARIO DE BURGOS, correspondiente al martes 12 de Enero de 1892

Acercas de los proyectos de obras militares, se sabe que en breve será el Ayuntamiento entrega de la Huerta de San Juan, y enseguida empezarán las obras de cuatro nuevos pabellones para artillería.

Se trabaja activamente en el proyecto general de los cuarteles de artillería e infantería.

A causa del temporal de lluvias y nieves se han suspendido algunas obras del nuevo Hospital militar.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Villambistia, Tosantos y Espinosa del Camino, con la dotación anual de setenta y cinco pesetas por la asistencia de doce familias pobres y docenas fanegas de trigo valenciano.

La persona a quien se le haya extraviado un resguardo del Banco de España, por valor de cincuenta mil pesetas, puede pasar por esta Redacción, donde se le indicará a quien debe dirigirse.

El Gobierno y las Juntas

Se acuerda dimitir

Anoche recibimos el siguiente telegrama de nuestro corresponsal en Madrid:

Madrid 11.—(22'55 Urgente).

A las nueve de la noche terminó la reunión de los ministros en el ministerio de Hacienda para tratar de los aranceles.

Ningún ministro hizo manifestaciones a los periodistas y solo el señor Cambó les dijo:

—Ha surgido un nuevo conflicto y el presidente marcha ahora mismo a Palacio.

Estas palabras se interpretaron como anuncio de crisis total y produjeron enorme revuelo al propagarse rápidamente por todo Madrid.—Mencheta.

El señor Maura presenta al Rey la dimisión

A las nueve y cinco minutos llegó a Palacio el señor Maura. Rápidamente se dirigió a la cámara regia, de donde salió a las nueve y media.

—Acabo de presentar a Su Majestad la dimisión total del Gabinete—dijo a los periodistas.

—¿Cuándo comenzarán las consultas?—preguntaron éstos.

—Creo que mañana—respondió—. Yo no volveré a Palacio hasta que me llame Su Majestad.

Cuando el presidente llegó a Palacio, el Rey se dispuso a entrar en el comedor para cenar.

Tanta esta noche invitados a presentar una función de cinematógrafo.

La entrevista de D. Alfonso con Maura, se celebró en la misma puerta del comedor. Fue brevísima, limitándose el presidente a comunicar al Soberano el acuerdo del Gobierno de presentar la dimisión total.

El Rey se dio por enterado y despidió afectuosamente a Maura.

Manifestaciones de un ministro

Un ministro a quien visitamos esta noche, ha hecho las siguientes interesantes manifestaciones sobre las causas originarias de la crisis:

—El presidente, como todos los ministros, hemos coincidido en la reunión que acabamos de celebrar, en apreciar que era intolerable que se impusiera al Gobierno una voluntad extraña. No podíamos tolerarlo de ningún modo, porque equivalía a coartarle para mantener el prestigio del poder civil. Por eso, el ministro de la Guerra llevó esta mañana a la firma del Rey un decreto, en virtud del cual se normalizaría el funcionamiento de las Juntas, convirtiéndolas en organismos dependientes del ministerio de la Guerra, prohibiendo las cotizaciones y nombrando sus componentes por terna, a propuesta de los capitanes generales.

A ello se opusieron las Juntas y como el Rey no quiso firmar el decreto, el Gobierno se ha creído en el caso de dejar el paso franco a la resolución del Monarca, para que vengan otros que se sometan a las Juntas militares ó éstas pasen a gobernar. Lo que no podía ser era que nosotros continuásemos ni un momento más. El presidente se propone hacer públicas, en nombre de todo el Gobierno, las causas que le han obligado a marcharse.

El Gobierno no pensaba en dimitir?

Es muy significativa una frase pronunciada esta tarde por el ministro de Marina ante los periodistas, porque indica que el Gobierno creía que el Rey firmaría el decreto sometido esta mañana a su firma por el ministro de la Guerra, modificando la constitución de las Juntas de defensa.

Cuando llegó el marqués de Cortina al ministerio de Hacienda, los periodistas le dijeron:

—Por lo visto, el ministro de la Guerra tiene preparado un decreto modificando la organización de las Juntas y se asegura que éstas han pedido al Rey que no le firmase y como el decreto, al parecer, no se firma, se planteará la crisis total.

—No hagan ustedes caso—replicó el marqués de Cortina—. Compran ustedes mañana la Gaceta y léanla.

Se supone que ayuda a la aprobación del decreto, que el Gobierno estaba decidido a publicar.

Revuelo y sensación

La noticia de la crisis ha originado enorme revuelo y profunda sensación al ser conocida en Madrid.

Unánimemente se califica de gravísima la situación, especialmente por las causas que la han motivado.

Personas de todos los partidos políticos elogian al Gobierno por la actitud digna en que ha sabido mantenerse frente a las intromisiones de poderes extraños en sus decisiones.

Agrava la situación la dificultad que sobrevendrá para sustituir al Gobierno del señor Maura, por suponerse que nin-

Teatro Principal

Mañana viernes, a las siete en punto de la tarde, monumental sección de cinematógrafo, con un programa de largo metraje.

La preciosa película del «Programa Ajuria, en cinco partes, titulada

Batiendo el record,

por el inimitable actor Wallace Reid, y estreno de la cinta en cinco partes, del «Programa Paramount»

LA PIRATUELA

por la notable actriz Lila Lee.

Butaca, 0'75 || General, 0'25

En breve, estreno de la estupenda serie en quince episodios del «Programa Standard», titulada

LA ESPOSA DESDEÑADA,

por la eminente actriz de series RUTH ROLAND.

gún hombre civil se encargará del Poder, ya que, forzosamente, tendría que ser prisionero de las Juntas militares. Algunos comentaristas exaltados creen que no habrá otra solución que un Gobierno militar.

En los círculos políticos se comenta la crisis con gran apasionamiento, estimándose las causas que la han motivado como uno de los pasos más graves que se han dado en las esferas del Poder.

Aunque se ha creído que para el propio Gobierno ha sido una sorpresa verse obligado a presentar la dimisión, se sabe que esta tarde se celebraron algunas conferencias en el domicilio del señor Maura, a las que asistieron solamente los ministros de la Guerra y Hacienda y se supone que en las conversaciones que mantuvieron salió la decisión de plantear la crisis. Hay quien asegura que el ministro de Hacienda hizo gran hincapié en proponer como norma de conducta para el Gobierno el siguiente dilema: O el Rey firmaba el decreto de reorganización de las Juntas, ó se planteaba la crisis total.

¿Se preparan los conservadores?

El señor Sánchez Guerra conferenció esta tarde, a última hora, con algunos prohombres del partido conservador, creyéndose que cambiarán impresiones para el caso de que surgiese la crisis.

Aizpuru no viene a Madrid

Se asegura que el general Aizpuru ha enviado un telegrama al ministro de la Guerra, diciendo que no puede venir a Madrid a tomar posesión de la Jefatura del Estado Mayor Central por hallarse enfermo.

El proceso de la crisis

El proceso de la crisis se ha sustanciado en breves horas.

Cuando el Gobierno se reunió en el ministerio de Hacienda, ignoraba que el Rey hubiera aplazado la firma del decreto que le presentó el ministro de la Guerra disolviendo las Juntas militares.

Únicamente estaban en el secreto Clerva y Maura, que esperaban confidenciales el aviso de que el monarca hubiera firmado el decreto, para proceder inmediatamente y tomar medidas relacionadas con el conflicto.

Minutos antes de las nueve de la noche llegó a Hacienda un ciclista del ministerio de la Gobernación, llevando un pliego para el conde de Coello.

Debía contener la contestación esperada, porque inmediatamente los leónicos de Hacienda abandonaron el salón en que se celebraba la reunión, quedando solo los ministros para examinar la situación.

Minutos después salieron los consejeros, declarando que Maura iba a Palacio a plantear la crisis total.

El decreto origen de la crisis

El decreto que ha originado la crisis, cuando parecía estar resuelto el conflicto militar, había sido ya aprobado en Consejo de ministros, y éste había acordado que el de la Guerra le sometiese hoy a la firma del Rey.

El señor Clerva dio cuenta del contenido del decreto a la comisión permanente de las Juntas militares, la cual se opuso terminantemente a que se llevase a la firma regla, complicándose desde este momento el asunto hasta el extremo de hacerse imposible toda fórmula de concordia.

La finalidad del decreto no es disolver las Juntas, sino reglamentarlas para evitar intromisiones en la actuación del ministro de la Guerra.

Las bases esenciales se refieren al domicilio social, a los fondos sociales y a la elección de presidente. En cuanto al domicilio se establece en el ministerio de la Guerra, quedando prohibido instalar en edificios particulares; en cuanto a los fondos sociales, queda prohibida toda suerte de cotizaciones y no podrán ser otros que aquellos que conceda el ministro a título de subvención para atender a los gastos, y en lo que se refiere a presidente, cada Junta elevará una terna al ministro y en ella elegirá éste, según su criterio.

Otros puntos de menos importancia y completamente reglamentarios contiene el decreto, en el que ha puesto todas sus esperanzas el ministro; pero que rechazan decididamente no sólo el Arma de Infantería, sino las representaciones de las demás Armas. Particularmente, la numerosa representación de las Juntas informativas llegadas a Madrid.

Una nota de Maura al Rey

La nota que el señor Maura entregó al Rey al presentar la dimisión del Gobierno, dice así:

«Señor: Por razones que afectan a los intereses primarios de la nación, el Consejo de ministros acordó, unánime, someter a la aprobación de Vuestra Majestad el real decreto que, acerca de las Juntas informativas militares, ha presentado en el día de hoy el ministro competente. Acaban los ministros la estimación del asunto, en sus varios y complicados aspectos, hecha por Vuestra Majestad, y juzgan que la convicción con que resolvieron les impide aún el aplazamiento de aquella disposición. Por tal motivo no pueden permanecer en los cargos con que V. M. les honró y rendidamente aplico a V. M. que se digna aceptar las

dimisiones de todos nosotros. A los reales ples de V. M.—Antonio Maura.

La nota ha sido comentada en términos favorables para el Gobierno y especialmente para el señor Maura, advirtiéndose en la redacción del escrito toda la energía compatible con los deberes y lealtad de un gobernante monárquico y patriota.

¿Un acto resonante contra Clerva?

Se dice que para ayer, miércoles, todos los coroneles con mando en Madrid, tenían proyectado presentarse en el ministerio de la Guerra, a las seis de la tarde, con objeto de acompañar al presidente interino de la Junta de Infantería, teniente coronel señor Vidal, quien entraría solo en el despacho del ministro y le invitaría a que le entregase la dimisión y saliera del ministerio.

El marqués de Altamira, representante del Arma de Caballería y condego del señor Clerva, logró que el proyecto de los coroneles se aplazase para hoy jueves, a las once de la mañana.

La crisis ha evitado que se realizase un acto de semejante violencia.

Comentarios

Durante toda la noche, el tema de todas las conversaciones ha sido la dimisión del Gobierno y la situación difícil creada como consecuencia de la aditividad de las Juntas militares, en momentos tan graves como los presentes, en que se hallan planteados problemas de tal magnitud como el de Marruecos, los aranceles, los transportes, la suspensión de relaciones comerciales con Francia, los presupuestos y otros asuntos, que reclamaban, más que nunca, la atención del Gobierno.

No se vislumbra solución posible y todo hace creer que la tramitación de la crisis será laboriosísima.

En algunos corrillos se decía que ante la gravedad de las circunstancias, aumentada con la crisis, será firmado, al fin, el decreto de reorganización de las Juntas militares y continuará en el Poder el Gobierno del señor Maura, tal como estaba constituido, con objeto de evitar mayores complicaciones.

El Casino Militar estaba esta noche concurridísimo.

Hoy comenzarán las consultas

Hoy por la mañana comenzarán las consultas regias para solucionar la crisis.

El primer político que irá a Palacio será el conde de Romanones. Se cree que de lo que diga éste al Rey dependerá que las consultas sigan ó se resuelva la crisis con la ratificación de poderes al señor Maura y la firma del famoso decreto.—Mencheta.

CAJA DE AHORROS

DEL BANCO

Crédito de la Unión Minera

BURGOS

INTERESES QUE ABONA:

4, 4'25, 4'50, 5, 5'50 y 6

por 100, libras de todo

impuesto.

El nuevo Penal

Cuando hoy, según costumbre, fuimos recibidos por el alcalde accidental, señor Echevarrieta, dijimos que ayer había llegado a su poder una carta del director general de los Registros, D. Benito M. Andrade, dirigida al Ayuntamiento, en la cual le manifiesta que el arquitecto de la Dirección de Penales, señor Aranguren, ha informado de que los terrenos del Prado de las Matas, elegidos para la construcción de un nuevo Penal, reúnen excelentes condiciones para edificar una penitenciaría modelo, por contar con abundante agua potable, cercano a carretera y a la vía férrea y reunir, en suma, inmejorables condiciones.

Agregó el señor Echevarrieta que no pensaba hacer público este asunto hasta tanto que en sesión fuera conocido por los concejales.

Tan pronto como a su poder llegó la carta del señor Andrade, telegrafió a éste y al señor Aranguren, expresándoles su agradecimiento en nombre de la ciudad por la actividad con que habían despachado este asunto, de tanto interés para Burgos.

Crónica militar

Destinos

Ha sido nombrado ayudante de campo del capitán general de la tercera región, el comandante de Caballería D. Rafael del Solar Vives, con destino en el sexto regimiento de reserva.

—Se ha dispuesto que el coronel de artillería don Manuel Albaredo, y Berroeta, que manda el tercer regimiento de artillería pesada, pase destinado a la comisión de experiencias de dicho arma,

Salón Parisiana EMPRESA FRAGA

Mañana viernes, grandes funciones de cinematógrafo a las siete y a las diez. ESTRENO de la magnífica película en cinco partes, de la famosa marca «Goldwyn Pictures», titulada

LA MUJER DEL MIEDO

por la genial intérprete PAULINE FREDERICK.

ESTRENO de la primera gráfica de la guerra, editada por la Empresa Fraga y titulada

Valladolid en Monte Arruit

Muy en breve, estreno de la super-serie titulada PARIS MISTERIOSO.

Automóviles de alquiler de «Los dos chauffeurs»

Conducidos por sus propietarios :: Son los preferidos del público

CALLE DEL PROGRESO, 5 :: BURGOS :: TELÉFONOS 487 Y 498

afecta a la sección de artillería del ministerio.

Gratificaciones

Se conceden, de efectividad, a los capitanes de caballería don Luis Acuña Guerra y don Ricardo Villanueva López.

Sanidad

Durante el año actual ejercerán en la Comisión mixta de Burgos los cargos de vocal y observación, el capitán médico don Gustavo Martínez Manrique y el comandante don Aurelio Belsol Oria, respectivamente.

Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

NOTICIAS

Mañana celebrarán sesión la Junta Municipal y el Ayuntamiento, en segunda convocatoria.

TIENDA-ASILO.—En el día de hoy se han distribuido 273 raciones.

Los poseedores de décimos del número 703, premiado con 10 000 pesetas en el sorteo de 2 de Enero actual, pueden presentarse mañana viernes, a las once, para hacer efectivo dicho premio, en la Administración de Loterías número 4, Lala-Calvo, 13.

El procurador de estos tribunales, don Nicolás Pérez de León, ha trasladado su despacho a la calle de San Lorenzo, número 32, 2.º, donde ofrece su habitación y servicios.

Pablo Grande García y Justo Lamo Vicario deben presentarse en el gobierno civil, para enterarse de asuntos que les interesan.

La Sucursal del Banco Crédito de la Unión Minera en esta ciudad, abona en las cuentas corrientes el tres por ciento de interés.

Las misas que se celebran mañana viernes, desde las ocho hasta las diez y media, en el altar de San José, de la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, serán aplicadas por el alma de don Toribio Manero Zamora, maestro de Obras militares, retirado, que falleció el día 14 de Enero de 1920.

Sus hijos y demás familia suplican a los amigos le tengan presente en sus oraciones.

Se ruega encarecidamente a cuantas personas pueden facilitar datos del actual domicilio ó paradero de los mozos que luego se expresan, ó del de sus padres, comparezcan en la Secretaría municipal, sección de Quintas, a la brevedad posible, para manifestarlo, coadyuvando con ello al mejor cumplimiento de un servicio general:

Domingo Ayllón Bermejo, hijo de Luis y de Gregoria; José Beker Loyollo, de José y de Ladislada; Casimiro Burgos, de Patricia; Pablo Ciruelos Díez, de Doña Gregoria y de Juliana; Ignacio Conde Santamaría, de Dionisio y de Melchor; Mariano Calvo Ruiz, de Vicente y de Patricia; Jaime Colasa de Arce, de Jaime y de Guadalupe; David Collina Camarero, de Saturnino y de Ceclita; Francisco Santiago Echezarreta López, de Victoriano y de Inés; Claudio González Elvira, de Esteban y de Juana; Gregorio García Pineda, de Aniceto y de María; Ángel García Conde, de José y de Josefa; Pedro Herrero García, de Valenina y de Florencia.

Ildefonso Benito Iglesias Lina, hijo de Benito y de Rufina; Germiniano Lomas Soto, de Eusebio y de Orosia; Aquilino López Rubio, de Pedro y de Basilia; José Adolfo Muñoz Rodríguez, de Francisco y de María Luisa; Luis Merino Gómez, de Eugenio y Francisco; José Germán Martínez Pedraza, de Fernando y de Josefa; Pascual Marcos Oliván, de Florentino y de Trinidad; Plácido del Olmo Bermejo, de Tomás y de Epifania; Ángel Ruiz Miguel, de Rafael y de Feliciano; Luis Rosón González, de Manuel y de María; Evaristo Ruiz Villamarín, de José y de Lucila; José Tapia García, de Ulpiano y de Agustina; Amancio Borro Martínez, de Rufino y de Paulina; Antonio Francisco Canovas Vizcaíno, de Francisco é Isabel; Enrique Estrada Santamaría, de desconocidos; Florencio Pedro Gil Vicario, de Florencio y de Concepción; Gregorio Marcos Zugazaga, de Eulogio y de María; Martín Pineda Encabo, de José y de María.

Esteban Ramos Ruiz, hijo de Argimiro y de Ceclita; Demetrio Rodríguez Santos, de Leopoldo y de Marcelina; Julio Santa María, de id.; Jesús Francisco San Antonio Santa María, de Manuel y de Asunción; Román Santa María, de desconocidos; Agapito Santa María, de id.; Francisco Santa María, de id.; Floro Santa María, de idem.

Los interesados de las libretas meritorias del Banco Crédito de la Unión

Boletín Oficial

El número correspondiente al día de ayer contiene lo siguiente:

Ministerio de Instrucción Pública.—Vacantes de plazas de profesores.

Gobierno civil.—Autorizando a los alcaldes de Oña y Cornudilla para emplear la estricnina contra los animales dañinos que merodean en aquellos términos, durante los días 12 al 27 del corriente.

Relación de los vocales designados para formar parte de las Juntas municipales del censo electoral durante el biénio de 1922-23.

Sección provincial de estadística.—Anunciando el envío a los alcaldes de los impresos para la anotación de los datos que han de servir de base al censo de las escuelas públicas de primera enseñanza.

Administración de Contribuciones.—Instrucciones para la formación de matrices de la contribución industrial.

Dirección forestal de Burgos.—Relación de las licencias de pesca expedidas durante los meses de Septiembre, Octubre, Noviembre y Diciembre.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Consultorio Médico Municipal

Consultas para el 15 de Enero: Medicina y Cirugía, de once y media a una.

Ginecología y enfermedades de los niños, de tres a cuatro.

Enfermedades de la piel, de seis a siete.

Garganta, nariz y oídos, a la misma hora.

Hacienda

Libramientos para mañana: Doña Asunción Blanco, administrador de Loterías núm. 4, ídem de Aranda número 1 y don Victorino del Val.

Audiencia

Definiciones para el día 13

SALA DE LO CIVIL.

Pleito procedente del Juzgado de Valmaseda, entre la Compañía The Luchana Mining Company Limited y D.ª Laura Ordeza y el Ministerio fiscal, sobre aplicación de un au;º; ponente, señor Fente; defensor, Lic. Ríos; procurador, Herrero; secretario del Lic. Soto.

AUDIENCIA PROVINCIAL.

Juicio oral procedente del Juzgado de Roa, contra Valentin Rincón y otro, sobre hurto; ponente, señor Rodríguez; defensor, Lic. Marrón; procurador, Piñón; secretario del Lic. Gómez Vela.

Casa de Socorro

Asistencias prestadas: Justina Ortega, de 8 años; herida contusa en la región parietal izquierda.

Inocencia del Río, de 21; extracción de un trozo de porcelana del índice derecho.

Serafín Marín, de 18; herida dislocante en el pulgar izquierdo.

José Peña, de 32; herida contusa en la rodilla derecha.

Pascual Miguel, de 57; contusión en el torax.

Registro civil

Defunciones.—Francisco Gómez Redondo, de Burgos, 33 años, Santa Clara 20; Inocencia Torre Romero, de Torrecilla del Monte, 15 días, Casa Provincial.

Nacimientos.—Raimundo Hortigüela Rodríguez, julio Camarero Lara, Juan Santa María Madarro, Basilio Martínez González, Buenaventura Arés Andueza, Julio Nogal Sebastián, José Rivas Cifres, Daniel del Val Saldaña.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:

Barómetro.—A las ocho de la mañana, 693 0; a las cuatro de la tarde, 610 2.

Temperaturas.—Máxima sombra, 5 4; mínima sombra, 0 6.

Dirección del viento.—A las ocho de la mañana, NE; a las cuatro de la tarde, E.

Mercados

Burgos 12.—Alaga a 84 reales los 44 kilos; pta., 47-72 los 100 kilos.

Mocho a 69 los 42 y 1/2;=40 88.

Rojo a 69 los 42 y 1/2;=40 88.

Centeno a 50 los 41 y 1/2;=30'01 íd.

Cebada a 41;=32'05 ídem.

Yeros a 68 los 44;=38 64 ídem.

Avena a 32;=31'75 ídem.

Harina, los 100 kilos, 60 pesetas.

Harinilla, 19 pesetas los 46 kilos; comidilla, 15 los 46; salvadillo, 8 50 los 34 y 1/2; salvado, 9 los 34 y 1/2.

Entraron 1.000 fanegas.

Soler y Torra Hermanos

BANQUEROS

Casa central: Barcelona.—Apartado 535

Sucursal: San Sebastián

Avenida de la Libertad, 20

Dirección telegráfica: SOLERTORRA

Compraventa de valores nacionales y extranjeros.—Negociación de toda clase de cupones.—Órdenes de Bolsa.—Giros sobre el extranjero.—Cambio de monedas y billetes.—Cuentas corrientes en moneda nacional y extranjera.

Negociamos los cupones de Cédulas argentinas

Facilitamos oro para Aduanas

Banco Hipotecario de España

Este Banco tiene conferida a los señores Soler y Torra Hermanos la exclusiva de la venta de sus Cédulas para las provincias de Alava, Guipúzcoa y Navarra.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—8'30 I.

La cuestión político-militar Maura

A las once menos cinco minutos de la mañana llegó el señor Maura a Palacio, diciendo a los periodistas: —No pensaba venir, pero el Rey me ha llamado. —¿Habrá continuación?—le preguntamos. —No; aunque ayer les dije que la vida tiene una continuación, pero sin ondulaciones. Salí de Palacio a las doce menos diez, diciendo: —Nada, señores, las cosas siguen igual. He venido a continuar la conversación que tuve anoche con el Rey y a ampliar algunos conceptos, pues el Monarca se hallaba en la mesa y nuestra entrevista fue breve por esta razón. —¿Habrá hoy consultas? —No lo sé, aunque creo que vendrán los presidentes de las Cámaras, expresidentes del Consejo y jefes de grupos. —Antes nos dijo usted que podría haber una continuación, ¿pero va a ser con ondulaciones o sin ellas? —No; sin ondulaciones. —¿Sin decir más montó en su automóvil? —Un grupo numeroso que se hallaba allí estacionado dió vivas al señor Maura y a las Juntas de defensa. —Para evitar actos análogos marchó por la calle de Ballén, dirigiéndose a la plaza de España.

Sánchez Toca y Sánchez Guerra

A las 12'25 llegó a Palacio el señor Sánchez Toca, quien no hizo manifestación alguna a los periodistas. Cinco minutos después hacía su entrada en el regio Alcazar el señor Sánchez Guerra. Un grupo que había en la plaza de Oriente dió vivas a Sánchez Guerra. Los periodistas le dijeron: —Parece que le hacen a usted un mal recibimiento. Además, un oficial del Ejército ha sido objeto de manifestaciones hostiles. —Esto—contestó—es lamentable, porque agrava la cuestión. Los guardias dieron una carga y disolvieron el grupo. Al salir de Palacio el señor Sánchez Toca, dijo: —Yo tengo el mismo criterio que en 1917 y que ustedes conocen, y reconozco que es necesario el decreto de disolución de las Juntas. —Creo que sin contar con él, nadie aceptará el Poder. Debe modificarse la situación de las Juntas dentro de un terreno satisfactorio para unos y para otros, con el fin de que no decaiga la disciplina y el prestigio del Poder constitucional. Entiendo que debe continuar este Gobierno, pero sobre esta base. Cuando el señor Sánchez Guerra abandonó Palacio, manifestó: —He contestado a las preguntas que me ha dirigido el Rey, en armonía con mis antecedentes, que ustedes, mejor que los demás, conocen, ya que tomaron estado parlamentario. El Gobierno que se forme ó intente gobernarse necesita de seguridades para gobernar constitucionalmente y disponer de una medida que dé la sensatez al país de afirmación desde el primer instante, con la dignidad del Poder público. Entiendo que ha habido un error en la tramitación de la crisis, pues yo no he entendido que el Rey se haya negado a firmar el decreto que tanto ha dado que hablar. La tramitación ha sido una cosa rara y extraña. —¿Habrá ahora más consultas?—le preguntamos. —No; ahora no. Esta tarde vendrán algunos y mañana otros. —¿Entonces la nota del señor Maura no ha sido bien interpretada? —No digo eso. Creo que ha habido errores en la interpretación. —¿Tardará muchos días en resolverse la crisis? —No; hoy ó mañana quedará resuelta. —¿Entonces es verdad que no se niega al Rey a firmar el decreto? —Eso creo é insisto en que ha habido error.

Opiniones de Prensa

Toda la Prensa comenta hoy la actual situación político-militar. «A B C» dice que el Gobierno sale de las Cortes fortalecido de excepcional autoridad. Añade que se ha retirado el Poder, teniendo que abandonar intereses vitales, ante la insubordinación militar, y dice que es necesario que le asista la opinión para poder gobernar dignamente. «El Debate» considera gravísima la crisis por la causa que la ha decidido, por lo de tiempo que ha llegado y porque no se ve una solución que no sea calamitosa. Invita a todos a la reflexión, al patriotismo y a la cordura. Continuamos luchando en África—dice—por el honor, y por el porvenir y el presente de España. Las negociaciones comerciales con Francia atraviesan las antes de érnua dificultad, que reclaman para el Gobierno español la suma autoridad y la máxima asistencia del país todo de la opinión pública en masa. En Cannes se habla de Tánger. La situación

económica ha de normalizarse, y la independencia y premura de su normalización, es un problema que con razón comparó el señor Maura con el de Marruecos y a lo declaró más difícilmente soluble. —¿Es posible que estas realidades no se impongan, y aplacen para menos imperientemente coyuntura lo que no borren y supriman? —Opina que en las circunstancias presentes no hay más Gobierno posible que el del señor Maura, rodeado de las capacidades que él estime le han de prestar colaboraciones más eficaces.

Notas sueltas

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Aprobando el concurso para las comunicaciones marítimas que se mencionan, y que ha sido adjudicado por diez años a la Compañía de vapores correos de Canarias. —Disponiendo que no se aplique a los establecimientos bancarios la ley de accidentes del trabajo y de la jornada mercantil.

Noticias de Melilla

MELILLA.—Las fuerzas de la columna Berenguer fortificaron ayer la posición de Zaula Ray, entre Dar Drius y Bentieb, en el camino de Annual, habiéndose apoderado de una punta de ganado lanar y varias cabezas de vacuno. —Se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la laureada de San Fernando al teniente de artillería don Francisco Fernández Pérez, que prestaba sus servicios en la policía indígena cuando los sucesos de Julio. —Fue quien recogió a los soldados y peisanos útiles que se retiraban, organizando la concentración de los fugitivos en la alcazaba de Zelúan durante cuyo sitio se distinguió notablemente; alendo, después de efectuada la rendición, martirizado y asesinado. Los cabileños comestieron con él toda suerte de horrores refinados; le mutilaron los miembros en vida, y luego de rematarle, le quemaron en una hoguera. Se trataba de un hombre justiciero que tenía a raya el caciquismo de los cabileños, defendiendo los derechos de los moros pobres, expulso por la codicia de los jefes de las cabilas. —Numerosísimos moros de esta zona se internan en el lado de la del Protectorado francés en Marruecos, hacia la zona de Taurit, huyendo del castigo, reconociéndose culpables de los abominables atentados de Zelúan y Monte Arruit. Algunos jefes indígenas como Ben-Chelid traían, valiéndose de los jefes de Uad Setut y especialmente del caid Mirid, de aproximarse a las autoridades españolas en solicitud de perdón por las felonías cometidas.

Segunda conferencia

Madrid.—8'30 I.

García Prieto

A las tres de la tarde ha estado en Palacio el marqués de Alhucemas. A la salida dijo que en la tramitación de la crisis había habido un error, pues el Rey no se negó a firmar el decreto de reorganización de las Juntas, sino que se limitó a hacer una observación. Luego facilitó a la Prensa una extensa nota en la que dice que la situación actual es difícilísima y que el Gobierno tenía medios para haberla resuelto antes. Censura en ella el despecho que encierran las frases pronunciadas por el señor Clervo. Añade que indudablemente, el Gobierno que se forme debe venir con el decreto de disolución de las Juntas, y que los militares tienen medios para solucionar el asunto. Comentarios sobre el error Coméntase las frases del señor Sánchez Guerra al salir de Palacio esta mañana cuando afirmó que había habido un error en la tramitación de la crisis. Hemos procurado entrevistarnos con los ministros dimisionarios para que las aclarasen, pero no nos ha sido posible conseguirlo, pues todos se han negado a hablar de política en los actuales momentos. Un allegado al Gobierno decía que la cosa era muy sencilla de aclarar, toda vez que no ha habido mala interpretación ni error. El Rey expuso los deseos de que se le concediera un plazo para firmar el decreto, y el Gobierno necesitaba éste con urgencia para ponerle en vigor. En esta situación, claro está que no cabía otra cosa que dimitir, puesto que le faltaba la confianza de la Corona. Por lo tanto, no existe el error de que se habla, toda vez que el señor Maura presentó al Monarca una nota, expresando por qué dimitía el Gobierno. El Rey pidió un aplazamiento, y esto no implica que se negase a firmar el decreto. Este ha sido el proceso de la crisis y no puede verse más claro, pues se ha planteado por primera vez entregando al Rey un documento concretando las causas que han motivado aquella. Clervo El señor Clervo estuvo esta mañana en su despacho oficial, ultimando algunos asuntos.

Allí fueron a visitarle numerosos amigos y correligionarios. Ante un grupo de estos decía que la pasada noche había dormido muy tranquilo, como hombre que ha cumplido con un deber de conciencia. —No me acuso de nada—añadió—y día vendrá en que se esclarecerá todo y veremos quién tiene razón.

En el Congreso

El Congreso se hallaba hoy animadísimo, versando las conversaciones sobre la crisis y la formación del nuevo Gobierno. Muchos comentaristas coincidían en que el señor Sánchez Guerra, al calificar de error lo ocurrido, había tendido un cable al Rey, lo que es aboiego en el partido conservador, salvándole así de este trance. Créese que el señor Sánchez Guerra es el llamado a visitar a determinadas personalidades para aunar voluntades y poder presentar una fórmula de arreglo rápidamente.

Otra opinión

Una persona enterada de lo sucedido en esta crisis ha dicho que cuando el señor Clervo presentó al Rey el decreto reorganizando las Juntas de defensa (no disolviéndolas) no se negó a firmarle, sino que se tomó un plazo para meditarlo. Esto dió origen a que se estimara como una negativa a estampar la firma y motivó el acuerdo de dimitir. Por eso, en el documento que presentó el señor Maura al Monarca, se dice que dimiten porque no podían esperar el aplazamiento. Claro es esto, puesto que el Rey, para meditar, ha consultado a las fuerzas políticas y no se ha negado a reorganizar las Juntas. Así se explica que los señores Sánchez Guerra y García Prieto, al salir de Palacio, hayan dicho que había un error de interpretación. Dicese también que el Rey, en vista de las consultas hechas, todas ellas favorables a la disolución de las Juntas, encargó de nuevo del Poder el señor Maura, firmando el decreto de reorganización de aquéllas para llegar luego a la disolución. Algunos creen que el señor Maura se encargará de la cartera de Guerra, desagraviando así a los que se consideran molestos por las frases del Sr. Clervo.

¿Seguirá Maura?

Un significado liberal entendía hoy que el elemento civil está incapacitado para recoger la herencia y que deben gobernar los militares para ver si se logra acabar con el mal. Considera las actuales momentos de tal gravedad como nunca se han conocido. ¿Sánchez Guerra, presidente? A última hora se rumorea que formará Gobierno el señor Sánchez Guerra, apoyado por una fracción liberal. Las negociaciones con Francia Las negociaciones con Francia han entrado en un período de extrema gravedad, siendo posible que mañana regrese a su país el comisionado francés que vino para tratar del asunto. Las Juntas de Barcelona Dicese de Barcelona que en la reunión celebrada nuevamente por las Juntas de defensa, se acordó nombrar un delegado que venga a Madrid. El presidente de la de Infantería se negó a hacer declaraciones. Los marinos Se asegura que los marinos no son partidarios de la actitud adoptada por las Juntas de defensa.

Lo que dice un liberal

Un significado liberal entendía hoy que el elemento civil está incapacitado para recoger la herencia y que deben gobernar los militares para ver si se logra acabar con el mal. Considera las actuales momentos de tal gravedad como nunca se han conocidos.

¿Sánchez Guerra, presidente?

A última hora se rumorea que formará Gobierno el señor Sánchez Guerra, apoyado por una fracción liberal.

Las negociaciones con Francia

Las negociaciones con Francia han entrado en un período de extrema gravedad, siendo posible que mañana regrese a su país el comisionado francés que vino para tratar del asunto.

Las Juntas de Barcelona

Dicese de Barcelona que en la reunión celebrada nuevamente por las Juntas de defensa, se acordó nombrar un delegado que venga a Madrid. El presidente de la de Infantería se negó a hacer declaraciones.

Los marinos

Se asegura que los marinos no son partidarios de la actitud adoptada por las Juntas de defensa.

BOLSA

Table with columns for 'MENCHETA' and 'BOLSA', listing various financial instruments and their prices.

Automóvil correo diario

[Alerta, viajeros y viajeros] Desde julio quedó instalado el servicio, el único más corto para ir a Logroño, San Sebastián, Bilbao y otros puntos del norte, tomando el auto que hace el servicio por línea directa Calahorra-Soria y vice versa. Además de su rapidez y economía, resultan cómodos, por sus magníficos automóviles, empalmados con el coche de Huérfanos a San Pedro Manrique. Billetes: Hotel Espinosa, en Calahorra. Salida para Soria a las once de la mañana.

Curación de las hernias

LEED: El reputado ortopedista de Barcelona señor Torreni, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Burgos únicamente el miércoles día 17 de Enero, hospedándose en el Hotel Universal, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulio, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad único é infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero no debéis nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al ortopedista Torreni, de nombre registrado, y tened muy presente que estará en Burgos únicamente el miércoles 17 de Enero, en el Hotel Universal. NOTA.—Estará también en Haro el 16, en el Hotel La Adela; en Valladolid el 18 en el Hotel Imperial (calle del Peso, 4), en Palencia el 19 en el Hotel Central, y en Salamanca el 20, en el Hotel Comercio, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nue ve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torreni, nombre registrado. ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que, por llevar nombres parecidos ó iguales, podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo sépasos, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torreni no diga nombre registrado, no es ni pertenece para nada a esta tan conocida y acreditada casa Torreni, nombre registrado Hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torreni, de nombre oficialmente registrado.

ISIDRO PLAZA, banquero

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades. Gira sobre todas las provincias y paises de importancia, cambio y descuento. Cuentas corrientes y préstamos con valores. Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia. Compra de toda clase de cupones. Préstamos hipotecarios. Horas de oficina: de nueve a dos y de seis a seis.

VIVERO

de árboles frutales y maderables Sitios de venta: San Carlos, 12º, centro, y en el vivero, carretera de Francia (frente al ventorro de San Isidro). Correspondencia, a José López, en dicho vivero. Director propietario: DON ANGEL HERNANDEZ INGENIERO AGRÓNOMO

ARRIENDO

Se ceden espacios locales, sitios en el casco de esta ciudad, propios para instalar industrias. Informarán en esta Administración.

AUTOMÓVIL FORD

Se vende a toda prueba, 2.800 pesetas. Informes: Santa Cruz, 32º 2º, Izquierda.

GARAGE

Arriendo en buenas condiciones. Informes en esta administración.

AUTOMÓVIL PEUGEOT

venta, torpeda, cuatro asientos, innegables condiciones. A toda prueba. Informes: Santa Cruz 32º 2º, Izquierda.

SUBASTA

El día 16 del actual, a las once y media de la mañana, tendrá lugar la subasta de un molino harinero, con dos piedras, que muele en todo tiempo con ocho metros de salto, en el pueblo de Barbadillo del Pez. El pliego de condiciones se hallará de manifiesto en dicho molino.

EXTRAVIO

de un perro de caza, rojo, raza inglesa, atiendo por Sur. Se gratificará a quien le entregue a Francisco Cercedo Fielato de Madrid.

IMPRENTA DE ALDEGOA

Calle de la Cañera núm. 33 Pone en conocimiento de sus numerosos clientes, que no tiene concedida su representación a ningún establecimiento de esta capital para recibir encargos de trabajos; rogando que éstos se hagan directamente en sus talleres.

COMPRO

máquina de escribir y muebles despacho Juan Manrique, Merced, 12.

Los cosecheros y exportadores

de vinos que deseen comprar grandes partidas de bocoyes, bordeselas, pipes, cuarterolas, etc., en castaño y rob'e, pueden dirigirse al taller de tonelería de Dávila Villalobos, Valladolid.

SE VENDE

una tarjeta nueva. Para tratar con el dueño Manuel Lozano, Fernán González, 23, carpintería.

SARNA

ANTISARNO MARTI. Único que cura sin baño. Venta: Barriocanal, Lala Calvo, 1; Amézaga y Cano y Justo, Marfinez. Agentes exclusivos J. Urich y compañía, Bruch, 49, Barcelona.

EL GAITERO

Es la marca de sidra champagne que por su crédito se bebe en todos los países. La venta de tan acreditada bebida llegó el año último a 6.750.000 botellas. Representante, D. Aureliano Real, San Juan, 36, Burgos.

Consulta médico-quirúrgica

M. Lostau exdirector del Hospital y Diputado de San Julián y San Quirce. En su gabinete, de once a una, Almirante Bonifaz, 13, principal. En su políclínica, barrio de San Pedro, teléfono núm. 99.

POMADA Y DEPURATIVO Cerec.

Cura eczemas, herpes, quemaduras, sarna, seborreos ulcerados, escrófulas y toda clase de enfermedades de la piel. Venta farmacias. Depósitos: don Federico de la Llera y señora viuda de Martínez.

JUAN CAMPO

Piazza Mayor, número 6 Se ha recibido un variado surtido de preciosos crucifijos de metal, plata oxidada etc., como también medallas plata alemana para escapularios, Apostolado, Santo Cristo de Limpas, recuerdos de primera comunión y caderlites. Precios invernoscísimos.

ARRIENDO O VENTA

del almacén de vinos de la carretera de Madrid, junto a la fábrica de sierra de Florencio Martínez. En dicho almacén infirmarán.

SE VENDE

carro, arcos y burro. Informes: Juan Manrique Merced, 12.

HABITACION

Se cede una amueblada con asistencia ó sin ella. Informes, Diego Porcelo, número 4.

REPRESENTANTES

Se desean en la capital y en las poblaciones de importancia de la provincia. Inútil pretender sin buenas referencias ni garantías, porque no se contestará. Dirigirse al Crédito S. Leonesa, Dpto. número 39 San Sebastián.

URGENTE

Por ausentarse sus dueños, se vende una tarjeta enganchada, con arcos completos. Informar Huelgos 17.

ASISTENTA

se necesita en la clínica de D. Eusebio Moranchel.

Depósito de los Sres. Burgsmüller Söime de Kreiensen (Alemania)

Depositarío: D. José López Alonso. Plaza de Alonso Martínez, número 7. Venta de batería de cocina en aluminio y porcelana.—Herramientas de herrero, carpintero y hojalatero.—Venta de bicicletas y accesorios para las mismas.—Reparaciones.—Se limpian y reparan máquinas de escribir, coser y bordar. Se hacen traducciones de alemán a castellano. Precios sin competencia y garantía de los objetos que se venden y reparan.



Superfosfatos 1820

Avismos a los agricultores y comerciantes de abonos que en nuestros almacenes de Burgos y Lerma contamos con grandes existencias de superfosfatos de todas graduaciones de la acreditada marca «El Galgo», de nuestro representado don Edoardo de Salazar, de Bilbao, quien a su vez está constantemente recibiendo grandes cargamentos del extranjero. Antes de comprar no dejen de consultar precios a sus representantes. HIJOS DE MARCELINO RODRÍGUEZ Burgos: San Pablo, 6 y 8 Lerma: Audencia, 1.

«LA GOCINA»

VICENTE P. CANALES Casa especial en utensilios para COCINA Y COMEDOR Almirante Bonifaz, 4 — Teléfono: 420 — -BURGOS-

IMPORTANTE A GANADEROS Y LECHEROS

En el almacén de cereales, salvados y semillas de Clemente García, San Pablo, 7, se han recibido importantes partidas de yerros, filones, fillos blancos y habas del país. Malz Plata superior, a 25 pesetas los 100 kilos.

Almacén de carbones

Muy superiores y baratos Piedra superior de Asturias, cok fuerte de Miera, ovoides de hulla, antracita de Guardo, y vegetal. Para los pedidos: San Lorenzo, núm. 38, salchichera de Manuel Sánchez teléfono 175.

Arados «Brabant» legítimos belgas

de acero forjado de alto grado ABONOS MINERALES JULIAN DE CELAYA. Calle de Valladolid, 8, BURGOS

¿Por qué tantos miles de niños se crían con GLAXO?

1.º Porque es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar á criarlos.
 2.º Porque dando el Glaxo á niños debilitados, raquíticos, con diarrea ó que desvalvan todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no parecen los mismos.
 3.º Porque aunque el Glaxo parece más caro, es el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con Glaxo que con ningún otro alimento, lo que se ve con pocos días de prueba.
 El Glaxo es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, aeróbica al estómago humano. El mejor alimento lácteo de animales y enfermos.
 Tómese el biberón Glaxo; es el biberón perfecto.
 Agentes exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Moñera, 18, Madrid.
 Representante en Burgos: Francisco Alcalde Orive.

Casa de Saldos
 Liquidación de todas las existencias con un 40 y 50 por 100 de descuento. - ¡¡Todo á mitad de precio!!
 Almirante Bonifaz, 18

CASA MUNGUIA. (Sucesor de Reballo)
 Plaza Mayor, 12, y Lain-Calvo, 9. - Teléfono núm. 88. - Burgos
 Primera casa en confeccionar de subalterno, señora niños y niñas



Abrigos novedad, en gema, desde 55 á 150 pts. Gabardines señora, desde 100 á 140 pts.



Cuellos de pluma «Saldo», desde 25 á 65 pts. Jerseys lana, en colores novedad, á 15, 18, 20 y 25 pts.

C. CHARGEURS REUNIS
 SERVICIO COMBINADO CON LA **Compañía Sud Atlántique**
 Vapores extra rápidos de lujo, de cuatro y dos hélices

Salidas del puerto de Bilbao
 Para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente y sin trasbordo los magníficos vapores:
 El día 20 de Febrero, vapor «AURIGNY»
 El día 20 de Marzo, vapor «DESIRARS»
 Admitiendo pasajeros de primera, segunda intermedia y tercera.
 Precio en 3.ª clase, 435 pesetas.
 Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan médico, cocineros y camareros españoles.
 También admiten carga y con como agente director, para Rosario de Santa Fe.

Salidas del puerto de Bordeaux
 Para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán directamente los vapores siguientes:
 El 21 de Enero, vapor «ALBA».
 El 23 de Enero, vapor «LUTETIA».
 El 25 de Febrero, vapor «MASSILIA».
 Admitirán pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.
 Para toda clase de informes, billetes de pasaje, fletes, etc., dirigirse á los agentes consignatarios autorizados:
Félix Iglesias y Compañía
 ARENAL 6, BILBAO
 Sucursales: Geribay, 20, San Sebastián, y Plaza de la Constitución, 25, Pamplona.

Yale mas evitar que corregir!
EL ACIDO URICO es el enemigo que aprovecha cualquier momento para atacar el organismo humano.
 Hay que prevenirse contra este enemigo y atacarlo antes de que él nos ataque.
LA PIPERAZINA MIDY
 es el arma más segura contra el ACIDO URICO por que lo disuelve en mayor proporción que ninguna otra, por que es el eliminador urico más energético e inofensivo y el que goza de mayor fama.

Vapores correo holandeses de la **Holland America Line**

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España á los de Cuba y México

Para toda clase de informes, billetes de pasaje, fletes, etc., dirigirse á LOS CONSIGNATARIOS AUTORIZADOS **Férez Ullivarri é Hijo Limitada BILBAO** - Barroeta Aldama 2, 2.º - Telegramas y telefonemas: «ULLIVARRI».

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, etc.

Nota importante - Se advierte á los señores pasajeros que la acomodación en estos vapores para todos los de tercera clase consiste en camarotes de dos, de cuatro y de seis literas completamente independientes, y antes del embarque se designará á cada pasajero el camarote que haya de ocupar durante todo el viaje.

MOTORES VELLINO, á gasolina, aceites pesados ó gas. Con magneto y regulador.

Pequeña industria Aluminado
 Elevación de agua Aluminado
 Agricultura eléctrico

El motor ideal para el agricultor

El Motor Vellino obtiene en España y en el extranjero una aceptación tan grande es debido á que por su sencillez, precisión, robustez, seguridad y economía el consumo, supera á todos los demás motores. En efecto: el consumo de gasolina del Motor Vellino oscila según los tipos, de 230 á 280 gramos por caballo y hora, siendo de 400 á 500 gramos en los motores de otras marcas.

El Motor Vellino por su extraordinaria facilidad en el manejo se recomienda para todos los casos en donde no se puede utilizar un mecánico como sucede en la pequeña industria, en la agricultura, elevación de agua, etc.

Por su perfecta regularización y seguridad el Motor Vellino está aplicado en los renombrados grupos electrógenos ELECTOR para el alumbrado eléctrico de fábricas, casas particulares, cinematógrafos, escuelas, conventos, colegios, salidas balnearios, etc.

Los Motores Vellino se construyen para fuerzas de 1 1/2 á 30 HP. Pídale la lista de referencias de motores y grupos electrógenos vendidos, sus precios, presupuestos, y cuantos detalles se deseen conocer, á **MODERN GARAGE** // Lain-Calvo, 92. - BURGOS

SAL FACI

CURA RADICAL DEL GANADO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS - DEPÓSITO GRAL. FARMACIA DE FACI-COSO 24, ZARAGOZA

PARA MATANZAS
 Tripa, pimienta y arroz, clase extra

Esta casa dispone también de pienso para el ganado, semillas de todas clases y aperos de labranza.

AGUSTIN GIL
 SANTANDER 1, BURGOS

PEPTONA ORTEGA

No es una simple y vulgar leche para niños, sino un poderoso alimento. Hecho especialmente para el estómago débil de los niños. Pídale en farmacias y en el depósito, León 18, Madrid.

Banco Agrícola Comercial
 Capital: 40.000.000 de pesetas. - Domicilio: BILBAO

IMPORTACION - BANCA - EXPORTACION

Maquinaria agrícola :: Abonos minerales
 Materias primas :: Insecticidas
 Semillas seleccionadas

Agencia y depósito: **LUIS DE PABLO IBÁÑEZ** - Burgos
 CORRESPONDENCIA: PLAZA MAYOR, 50 (provisional)

Cuentos estén interesados en adquirir ó conocer estos productos, deben solicitar correspondencia, anticipando que me será muy agradable contestar cualquier demanda ó satisfacer consulta.

CALLLOS
 Si usfre usted de los pies, es por que quiere. Compre hoy un terro del patentado **UNGUENTO MAGICO** y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías, 1 50. Depósitos en Burgos: Amézaga y Cano, Bepolón, 30, y junto Martínez, Plaza Mayor 48.

Almacén de muebles
 Camas de hierro y madera de varios modelos, aparadores, cómodas, armarios, mesitas y mesillas de noche, azufradores, centros, banos, cajas, sillas de paja y maderas y otros artículos.
VIANA DE SANTIAGO - Páramo, 14, Burgos

GRAN COLEGIO CERVANTES
 SAN JUAN, NÚM. 63

1.ª ENSEÑANZA Fundado este Colegio el 1895
 PREPARACION PARA 2.ª En MADRID (6 cursos según conocimientos BACHILLERATO) En BURGOS (6 cursos Oficial y Libre)

OPOSICIONES Práctica constante con extranjeros :: Intercambio entre extranjeros y españoles :: Clases individuales y en grupos de cinco IDIOMAS: LATÍN :: FRANCÉS, INGLÉS :: ALEMÁN Lecciones-Traducción

PREPARACION PARA ALUMNOS ATRASADOS Grupo de señoritas - Gran resultado

¡Cazadores!

Escopetas garantizadas á toda prueba

Pídale catálogo al fabricante **JOAQUÍN FERNÁNDEZ EIBAR**

Armas de 25 á 2.000 pesetas. Último modelo de la mejor escopeta fabricada para la Casa Real. Cañones de marca «Demi-Block» y «Full-Block». Nuevos modelos de escopetas para la próxima temporada de caza.

PASTILLAS PURGANTES YER

SON LAS MEJORES DEL MUNDO para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias. Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS y ANCIANOS

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS Ó DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Fábrica de cajas de cartón
 ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES
 PRECIOS ECONOMICOS
Enrique Martínez